





# القرآن

- ☆ ہمیں مسلم ہے کہ جو باتیں لوگ تم پر بتاتے ہیں ان سے تمہارے دل کو سخت گوشت ہوتی ہے اس کا علاج یہ ہے کہ "اپنے دیکھ کر اس کے ساتھ اس کی تسبیح کرو۔ اس کی جانب میں بندہ بجاؤ اور اس آخر گھڑی تک اپنے رب کی بندگی کرتے رہو جس کا آنا یقینی ہے" (المجموعہ: ۹۹ تا ۱۰۰)
- ☆ میں نے عرض کیا تم اور تمہارے دوستوں کو دعاؤں سے ایمان و طاعت کی طرف پلٹ آئے ہیں لیکن جنگ راہ راست پر ثابت قدم رہو مگر دیکھنا کہ کیا ہے اور بندگی کی حوصلے سے تجاوز نہ کرو جو کچھ تم کر رہے ہو اس پر تہا راب نگاہ رکھنا ہے۔ ان ظالموں کی طرف نرا ذہن جھکا کر نہ جہنم کی لہٹ میں آ جاؤ گے اور تمہیں کوئی ایسا دلی و سرپرست نہ ملے گا جو خدا سے تمہیں چائے اور تمہیں سے تمہیں مدد نہ پہنچے گی۔ (ہجرت: ۱۱۱ تا ۱۱۲)
- ☆ ہم نے زمین اور آسمان کو اور ان کی سب سوجات کو حق کے سوا کسی اور نبی اور نبی پر پورا نہیں کیا ہے اور فیصلے کی گھڑی یقیناً آنے والی ہے۔
- ☆ پس اسے تم (ان بے ہودہ لوگوں پر) شریفانہ و درگزر سے کام لو۔ یقیناً تہا راب سب کا خالق ہے اور سب کچھ جانتا ہے۔ (المجموعہ: ۸۶ تا ۸۵)
- ☆ اور اسے نبی تم اس بات کی پیروی کی جاؤ جو تمہاری طرف تیرے وہی بھیجا جا رہی ہے اور تمہارے وہی بیان تک کہ اللہ فیصلہ کر دے اور وہی بہترین فیصلہ کرنے والا ہے۔ (یونس: ۱۰۹)
- ☆ اسے تم (ان لوگوں نے اس کو پیش میں کوئی کر نہیں مٹا کر کسی کو نہیں ہتھی میں ڈال کر اس کو دھکی پھینک دیا ہے اور تمہاری طرف بھیجا ہے تاکہ تمہارے نام پر اپنی طرف سے کوئی بات گھڑو، اگر تم ایسا کرتے تو وہ ضرور تمہیں اپنا دوست بنا لینے اور بعد از خدا اگر تم نہیں مغرور نہ رکھے تو قرآن کی طرف کچھ نہ کچھ جھک جائے۔ لیکن اگر تم ایسا کرتے تو ہم دنیا میں دوسرے مذاہب کا فرقہ جھکاتے اور آخرت میں بھی دوسرے مذاہب کا پھر ہمارے مقابلے میں تم کوئی مددگار نہ پاتے۔ (ہی اسرائیل: ۷۳ تا ۷۴)

# الحديث

- ☆ حضرت ابوذر بن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ:-  
"جو نبی کا نام کرنے والوں کو ماہر اور پروردگار ہونا چاہیے۔ لوگ اگر حضرت دلائے والی صلاحت پر آمادہ ہیں تو ایسے بوقریہ بھڑکنا جواب دہ نہیں دینا چاہیے۔ مفت آنے تو ہوسکتا دینا چاہیے۔ اگر لوگ ایسا کریں تو اللہ تعالیٰ ان کی حفاظت فرمائے گا اور دشمن ان کے سامنے جھک جائے گا، وہ اگر دوست اور پرورش مانی بن جائے گا۔ (بخاری)
- ☆ حضرت عمار بن یاسر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے قبیلہ قیس کے پاس دین اور اس کے احکام سکھانے کے لیے بھیجا۔ وہاں پہنچ کر کچھ عرصے سے مسلم ہوا تو گیا۔ یہ کہہ ہوئے اور وہی ہیں۔ دنیا کے عیسویوں ان کا کوئی نسب نہیں ہے، ان کی ساری دلچسپی اپنی بکریوں اور اونٹوں سے ہے تو میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس واپس پہنچا، آپ نے پوچھا: "اسے حمار؟" اپنے کام کی رپورٹ دو کیا کیا؟ تو میں نے آپ کو سارا قصہ سنایا۔ میں نے آپ کو بتایا کہ یہ لوگ دین سے غافل ہیں۔ آپ نے فرمایا: "اے عمار! ان سے زیادہ تمہیں نیز مسلمان لوگوں کا ہے جنہوں نے دین کا علم سیکھا مگر انہیں کی طرف دین سے غافل اور بے پروا ہو گئے۔"
- ☆ حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "تمہیں سے جس شخص نے اپنے معاشرے میں کوئی نئی چیز دیکھی اور طاقت استعمال کر کے اسے وہ کر دیا تو وہ اپنے فرض سے سبکدوش ہوا اور جس شخص نے طاقت نہ رکھی وہ جسے اپنی زبان استعمال کی اور اس کے خلاف آواز اٹھائی وہ بھی سبکدوش ہوا اور جس شخص نے اپنی زبان استعمال کر کے اور اس سے برائی سے نفرت کر کے اور اسے نہ تو وہ بھی اور اللہ سے بچ جائے گا اور یہ ایمان کا ذکر دینی ہے۔ (تخریب و ترمیم ہجرت اسلامی)

# نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ انسانی فلاح و بقا

- ☆ انتخاب۔ مولانا احتشام فریدی مراد آباد
- ☆ ایک سائل دنیا و آخرت کی فلاح و بقا کا مابین کی راہ پانے کے چند مسائل لکھتا ہے۔  
سائل: "اے اللہ کے رسول! میں چاہتا ہوں کہ دنیا کا سب سے بڑا عالم بن جاؤں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "تو خدا سے ڈرتا رہو تو سب سے بڑا مالک بن جائے گا۔"
- ☆ سائل: میں چاہتا ہوں کہ تمام انسانوں سے زیادہ مالدار بن جاؤں۔ حضور نے فرمایا: "تو طاقت اختیار کر سب سے زیادہ مالدار ہو جائے گا۔"
- ☆ سائل: میں چاہتا ہوں کہ سب سے بہتر شخص ہو جاؤں۔ حضور نے فرمایا: "سب سے بہتر وہ ہے جو لوگوں کو نفع پہنچائے، سب کے لئے نفع بخش بن جائے۔"
- ☆ سائل: سب سے زیادہ عادل بنا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: "تمام انسانوں کے لئے وہی پسند کرنا ہے جو اپنے لئے پسند کرتا ہے۔ سب سے زیادہ نفع عادل بن جائے گا۔"
- ☆ سائل: سب لوگوں سے زیادہ خدا کے دربار میں مخصوص و مقرب بنا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: "خدا کا ذکر خوب زیادہ کر خدا کے دربار میں مخصوص مقرب ہو جائے گا۔"
- ☆ سائل: میں محسن اور نیکو کاروں میں سے ہونا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: "اللہ کی عبادت ایسی کر کہ تو دیکھ رہا ہے اگر یہ نہ ہو کہ تو مجھے وہ تجھے دیکھ رہا ہے۔"
- ☆ سائل: میں چاہتا ہوں میرا ایمان مکمل ہو جائے۔ حضور نے فرمایا: "اخلاق سنوار لے تیرا ایمان مکمل ہو جائے گا۔"
- ☆ سائل: نے عرض کیا: میں اطاعت گزاروں میں سے ہونا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: "اپنے فراموش ادا کرتے رہو تیرا فیصلے میں شمار ہو جائے گا۔"
- ☆ سائل: میں خدا سے اس حال میں ملنا چاہتا ہوں کہ تمام گناہوں سے پاک و صاف ہوں۔ حضور نے فرمایا: "تو جنابت سے غسل کیا کر اس کی برکت سے گناہوں سے پاک اٹھے گا۔"
- ☆ سائل: میں چاہتا ہوں خسر میں زندگی کے ساتھ اٹھایا جاؤں۔ حضور نے فرمایا: "تو کسی پر ظلم نہ کر قیامت کے دن تو میں اٹھے گا۔"
- ☆ سائل: میں چاہتا ہوں خدا مجھ پر رحم کرے۔ حضور نے فرمایا: "تو اپنی جان پر اور خلق خدا پر رحم کر، خدا تجھ پر رحم کرے گا۔"
- ☆ سائل: میں چاہتا ہوں میرے گناہ کم ہوں۔ حضور نے فرمایا: "استغفار کثرت سے پڑھا کر تیرے گناہ گتر ہو جائیں گے۔"
- ☆ سائل: میرے رزق میں زیادتی ہو۔ حضور نے فرمایا: "ہمیشہ طہارت کے ساتھ تیرے رزق میں برکت ہوگی۔"
- ☆ سائل: میں چاہتا ہوں خدا و رسول کا دوست بن جاؤں۔ حضور نے فرمایا: "جو خدا و رسول کو پسند ہے وہ پسند کر جو خدا و رسول کو ناپسند ہے تو اسے ناپسند کر خدا و رسول کا دوست بن جائے گا۔"
- ☆ سائل: میں خدا کے غضب سے بچنا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: "تو کسی پر بے جا غصہ نہ کر تو خدا کے غضب و ناراضی سے بچے گا۔"
- ☆ سائل: میں خدا کے دربار میں مستجاب الدعوات بنا چاہتا ہوں۔ حضور نے فرمایا: "تو خدا کی تمام چیزوں اور باتوں سے بچ جو مستجاب الدعوات بن جائے گا۔"

# عبدالرحمن حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالمسلمین ندوۃ العلماء، لکھنؤ

۲۵ مارچ ۱۹۷۷ء مطابق ۲۳ ربیع الاول ۱۳۹۷ء  
فی شمارہ: ۵۰، پیجے — سالانہ، پانچواں دوپٹے  
جلد نمبر ۱۳۱ — شمارہ نمبر

اصحتہ جلیتہ سے نکلے

# یومِ رحمتِ عالم

ہفت روزہ صدق پورہ لکھنؤ، ۲۰ ذی قعدہ ۱۳۹۷ء کی اشاعت میں ایک ضروری تجویز کے عنوان سے یہ ملاحظہ فرمائیے:-  
"ہم لوگ اسلام کو مکمل شکل میں لایا گیا ہے کہ اس کے کئی پہلوؤں کے سامنے عوامی پیمانہ پر ہر زبان میں اسلام اور پیغمبر اسلام کا تعارف ہی کرانے اور ایسوں اور اسے قائم ہونے چاہیے، لیکن یہ ضرورت اپنی جگہ پر قائم ہے۔ اس سلسلے میں بڑا کام کی تجویز ہے کہ کم از کم ہر زبان میں ایک کتاب لکھی جائے کہ ان لوگوں کو بتا دے کہ اسلام اور پیغمبر اسلام کے عنوان سے سلینٹ (ضمیمہ) شائع کروانے کا انتظام کیا جائے اللہ کرے دل میں اتر جائے امری بات

(ان نوری ہو گئے)  
اس تجویز کے مفاد وہم ہونے سے شاید ہی کسی کو اعتقاد ہو، لیکن جو ملت پر انماں، جلیے جلیوں اور بے سود خود و خاندان پر ہزاروں روپے صرف کرنے کی مادی حواس سے اس قسم کی تعمیری اور ضروری تجاویز پر غور و عمل کی فرمت کہاں۔  
اس ملک میں سلطان کم و بیش ایک ہزار سال سے رہتے ہیں، ہزاروں وطن سے بازار، محلے، قریہ و سکولوں کا رخ مریض قدم قدم پر انہیں ماحول پڑتا ہے لیکن اس کے باوجود پیغمبروں کی خاص تعداد اسلام اور مسلمانوں کے بارے میں غلط فہمیوں کا شکار ہے۔ مسلمانوں سے بعد و نفرت میں وہ اس حد تک متلا ہے کہ ان کے نزدیک مسلمان ایک مشفق و خائف، شریف و با اصول انسان نہیں ہو سکتا۔ اس بعد و نفرت کی آگ میں گریزوں کی ڈپوسٹیں اور انہی کی ماسیں جدوجہد میں ۷۷ء لکھا۔

ہزاروں وطن کی ایک محدود تعداد مسلمانوں سے نفرت نہیں کرتی ہے، تاہم وہ اسلام کی دعوت اور پیغمبر اسلام کی تعلیمات سے قطعاً نا آشنا ہے۔ وہ آت جس کے نبی نے لغو احمق و لودا آیت "فرایا، اللہ فیصلیغ الشاہد اھاب ارشاد فرمایا، جنہ کی طرف لپکتے والے انسانوں کو پہنچ گئے کہ بلاکت سے بچاؤ، دنیا کے تمام انسانوں کو خدا کا ذکر قرار دیا، اس وقت سے رحمت عالم کے یوم ولادت کو ان کی تعلیمات و ارشاد کی اشاعت و تبلیغ کا ذریعہ بنانے کے لئے اپنے ذوق و نظر کی تسکین کا سامان اور اپنی تشریح کا مشابہت بنا لیا۔ بیوں حدی کی دنیا کے انسانوں کے کہ کا علاج اور زخم کا مرہم شفا خانہ بنی ہوئی ہے، یہ سب کچھ ہو سکتا ہے لیکن اس سوز لگیا کے امین و وارث انسانی برادری تک اسے پہنچانے میں ہرگز غفلت برت کر۔۔۔ ایک طرف تو عالم انسانیت کو فیضِ نبوت سے محروم کر کے، دوسری طرف خود اپنے ہی وجود کو خطرے میں ڈال رہے ہیں۔

مسلمانوں کی اس غفلت نے انہیں اس کی آٹھ سو سالہ شان و شوکت، اقتدار و مملکتی کے باوجود بھی بے نام و نشان کر دیا۔ انہیں کی سیکڑوں سہیوں مدیوں سے انہیں کو ترس رہی ہیں، انہیں مسلمانوں کے زوال کے بعد وہ عیسائیوں کے ہاتھوں میں ظلم و ستم کا نشانہ بنے اس کی نظیر و مثال دنیا کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ انہیں مسلمانوں کی تباہی ان کے اقتدار و مملکت کے خاتمے اور ان کے وجود کے نابود ہونے سے پہلے ہی مختلف عوامل کام کر رہے تھے لیکن گہری نظر سے تاریخ کا تجزیہ کیجئے تو تو دیکھیں

کی طرف یہ حقیقت عیاں ہوتی ہے کہ مسلمانوں نے اپنے دور عروج و اقبال میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت، پیغمبر اسلام کی برکت و تعلیمات کو اپنے برادریوں و وطن تک پہنچانے اور ان کے دل و دماغ کو دین کی دعوت سے متاثر کرنے میں بڑی مہنت برتی ہیں، جب تک عیسائیت اپنے انہی کی تاریخ اور مسلمانوں کی ان پر تمنا کی کا داغِ شمل و ریشل شعل کر رہی اور ہر آنے والی شمل اسلام کی اعلیٰ روایات، پیغمبر اسلام کی ایک بڑی سیرت سے بے خبر مسلمانوں سے انتظار لینے اور انہیں نبوت و نبوت کے مزے سے سزاوار ہوتی تھی۔ تاہم کچھ نا بد ہے کہ اندلس کے مسلمانوں پر چھوڑے گزری کہ جس کا وہم و خیال بھی انہیں اپنے دور عروج میں نہ تھا ہوگا۔

پھر صدر کا تیرا سالہ تاریخ میں اور اندلس کے ہشت صد سالہ واقعات میں حیرت انگیز مماثلت ہے۔ اس سلسلے نے اپنی اس ذمہ داری کو اس ملک میں عیسائیوں کی جو عزت کی حقیقت سے اس پر خدا و رسول کی طرف سے ملامت کی تھی۔ اس نے "ابریشین کوشن" کو عالم دوبارہ ثابت کیا، اپنے دور اقبال میں مظاہر کیا، مسلمان اپنے سلطنت و اقتدار کو کھانسی اور ہی کھتے رہے۔ ان میں عیسائیوں کے زہر چھڑنے لگا، جس سے عیسائیوں کے مسلمانوں کے باہمی اتحاد کے لئے ان طرفوں کو اپنا جو مزہ پڑا، کٹ دینا ہی اور انسانوں کو کھاتے کے بجائے عذاب کی طرف لے جانے والا تھا، اگر کراؤں اپنی اس کا ایک نمونہ ہے۔

پندرہویں صدی اور چھوٹے علاقہ کسی کو تو قیق نہیں ہوتی کہ وہ اس وسیع و وسیع خطہ زمین پر رہنے والے انسانوں کو اس ایک بڑے زندگی سے آشنا کرنا جو نون و مملکت میں تھی اور ذریعہ فلاح و نجات تھی۔ جو اس دنیا میں بھی سکون و عافیت کی ضمانت تھی اور آخرت میں بھی زندگی و رحمت کا واحد ذریعہ۔ تاریخ کے اوراق اٹھتے گئے اور عروج و اقبال کا اقتدار جب بائبل پر زوال ہوا تو ہم ایک ایسی اکثریت کے درمیان گھرے تھے جو ہم سے ہمارے دین سے اور ہمارے اس نبی سے نا آشنا تھی جو رحمت عالم میں تھا اور ہمیں انسانیت کا۔ ان حالات میں بائبل کو تباہی کی تھی اس ملک میں ہمارا دن رات کا شغل اور طریقہ زندگی بن جانا چاہیے تھا کہ کا وہ ان اب بھی احساس زیادہ سے محروم ہے۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ یہ کاروان کسی ٹھوس ایوان و عقیدہ و نظام حیات اور اعلیٰ مقصد زندگی کے حامل یا بصیرت افزا پر مشتمل نہیں بلکہ حقائق سے بے خبر اپنے احمق، ممال اور مستقبل کے بے نیاز، اپنے مقصد وجود سے نا آشنا اور غلط فیصلہ مکت ذہب سے ماری انسانوں کا ایک روپڑے سے جڑ پائے آ کر تاجاں جا بٹھکے، انکسارے اور تباہی کے جس گڑھے میں جا بٹھکے ڈال دیتا ہے۔ یہ ہر سامری کے جیسے جلتے پر آادہ اور ہزاروں دوست کا گھر و رہنا بنانے پر تیار ہے۔ ملت اسلامیہ کی تباہی اور اس کے نتیجے میں عالم انسانیت کی بالی کا یہ تسلیم برابر جاری ہے۔

کیا رحمت عالم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یوم ولادت اس ترک و اعتقاد سے بنانے والے کسی شخص سے دل سے اس پر غور کریں گے کہ یہ دن یومِ احزاب بھی ہے۔ احزاب اپنی اپنی جماعت کا اس نقطہ نظر سے کہ فرسے یا جماعت نے دعوت دین کی اشاعت اور کھنڈ انسانیت کی مثال سیرت کے عقائد کا حق کہاں تک ادا کیا۔ اس اسد کو انفرادی اور اجتماعی شکل میں کہاں تک برتا گیا جس کا اثر دیکھ کر مخالفین دوست بن جاتے تھے، دشمن جان نثار ہوجاتے تھے، غلامیوں کے شکار و غلامت کے آشوب ہاتھ تھے، غمزدہ ہو جاتے، وسطہ تلافی مانات کی کوششیں دیکھیں سب لگاتے تھے۔

مسلمانوں کو سیرت پاک پر بیوں اور بیوں کے ہر ظاہر سے امید سلا دینا کی فوج میں یہ سب کچھ رنگ و روڑا، آرائش، ہمارا اور قرآن، بیت مبارک، لیکن غمزدہ بات یہ ہے کہ دنیا کے تمام انسانوں تک ایسے انداز میں سے وہ دستاویزوں اور ان کا دل دین حق کی حمایت کی گاوی سے بے باک ہو کر ان کے بڑے انتظام و ضرورت سالی کو بریک گئے۔ ان عناصر میں عید سلا دینا اور ان کے پروردگار کی خدمت میں سکون ہے۔

یہ دو سوال ہے جس پر ہمیں سیرت کے غور کرنا ہوگا۔  
جویش و جذبات کے آدھی طوفان، آوارہ گرد و غدار تو اٹھا سکتے ہیں، مگر تعمیرت اور فلاح انسانیت کی مستحکم عمارت سیرت کی، انہیں اور حقیقت پسندی کا کیا وہوں پر ہی قائم رہ سکتا ہے۔

ہر ایک زندگی کے حقائق پر ہر نظر  
ترا زیا ج ہو نہ سکے کاروبار تک











مردوں میں سے زیادہ روایات حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی ہیں۔ روایات قرآنیہ کی نسبت کو نہیں پہنچتے کہ خود مدینہ نے اپنی روایت کو جمع کیا تھا لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ان کی روایات ان کے براہ راست شاگرد اور حقیقی بہن کے (وہ حضرت عروہ بن الزبیر کے ذریعہ قلمبند ہو گئی تھیں۔ حضرت عروہ نے اپنے علم کو ایک کتاب میں قلمبند کیا تھا جس میں حضرت عائشہ کی روایتیں ہوا لیتھیں ہے۔ واقعہ جو میں جب کہ مدینہ لڑا اور برادری کیا گیا آپ نے اپنی کتاب تصدراً منالکرمی، بعد کو پختہ کرتے ہوئے کہتے تھے،

"لقد ردت فی کتبت حدیث تھا باہلی و ما لی" (تہذیب ج ۴)

(اچھا ہونا کہ میں اپنے اہل و عیال کو میری کتاب پر فدا کر دیتا۔)

حضرت عبدالرشید ابن عباس ایک کثیر الروایہ صحابی ہیں ان کے متعلق ابن سعد میں ہے کہ حضرت کے غلام رافع سے حضرت کے کا نام لکھا گئے تھے ان کے آزاد کردہ غلام سے امام ترمذی نے اپنی کتاب المعلی نقل کی ہے۔

اہل طائف نے بھی حضرت ابن عباس کی حدیثوں کو تحریر کیا تھا جیسا کہ سند عبد بن ماجہ سے واضح ہے۔

"ان صحابہ قد مر علی ابن عباس من اهل الطائف لکتب من کتبه جمعی یقرا علیہم۔"

(کتاب المعلی ترمذی)

اسی طرح سے حضرت ابن عمر کی روایت ان کے شاگرد رافع کے ذریعہ سے قلمبند ہونے کا ثبوت ملتا ہے اور امام مالک نے ان روایتوں کو جو ابن عباس سے روایت کرتے ہیں لوگ انہیں مسئلہ الذہب قرار دیتے ہیں۔

آنحضرت کے اقوال و افعال کی جن صحابہ کرام نے سب سے زیادہ روایات کی ہیں ان میں کثیرین صحابہ کی روایات کی تعداد سید سلیمان صاحب ندوی نے خطبات مدراس میں بتایا ہے، قبرستان پیشی حرم سے ہے۔

اساتذہ صحابہ	روایات کی تعداد
حضرت ابو ہریرہ	۵۲۰۴
حضرت عبداللہ بن عباس	۲۶۲۰
حضرت عائشہ صدیقہ	۲۲۱۰
حضرت عبداللہ بن عمر	۱۶۳
حضرت جابر بن عبد اللہ	۱۵۶
حضرت انس بن مالک	۱۲۸۶
حضرت ابو سعید خدری	۱۱۰۰

ان کثیرین صحابہ کے علاوہ اور بھی اشخاص دور نبوی میں نظر آتے ہیں جن کے پاس حدیث کے مختلف نسخے تھے۔ اور پھر خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فتح مکہ کے موقع پر ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کے لئے کلمہ کا مکرر مقرر فرمایا تھا،

"اکتسوا لانی شایعہ"

(ابوہریرہ کے لئے لکھو۔)

جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے ارشادات یقیناً قلمبند ہونے لگے۔ اس کے علاوہ صحابہ کرام میں آپ نے صحابہ کرام سے فرمایا تھا،

"اقتولوا کتابا لکتب لکھو۔"

(ایک پڑھ لے آؤ میں تمہارے لئے لکھ دوں۔)

اس واقعہ میں کتاب نہیں ثابت ہے، لیکن اجازت کتابت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اہل بیت کو آپ نے کچھ احکام لکھوائے تھے، نیز آپ کے دعویٰ خطوط میں آپ کے ارشادات قلمبند ہوتے تھے۔

جب حدیث کا اتنا بڑا ذخیرہ ہی سراپا عہد نبوت اور عصر حاضر میں موجود تھا اور ہمہاں مرتضیٰ مزیں سرایہ ہی قابل اقتدار ہو سکتے۔ تو یہ کیسا کس قدر دھوکا دہن کا افسوس و غرت کا نتیجہ اور تعجب و غناور کا کھربے کہ حدیث کی تدوین کا کام تینوں سال بعد یا امام بخاری علیہ الرحمۃ کے دور میں شروع ہوا۔ اس کے ساتھ ہی اگر صحابہ کے حافظ اور بعد والوں نے حدیث کے قبول کرنے کی جو شرطیں بیان کیں یعنی راویوں کی زندگی کے پورے حالات اور جہان جنگ۔ راوی ثقہ یا غیر ثقہ، سطحی یا غیر سطحی اس کی زندگی بے داغ ہے یا نہیں، حافظ درست ہے یا نہیں۔ اور تعلق بالقبول کی اور شرطوں کو جو حدیث میں بتائی ہیں ان سب کو بھی دیکھا جائے تو کہا جاسکتا ہے کہ حدیث کا سراپا یہ کسی ویشی اور نقول سے پاک و صاف ہے۔ یعنی یہ وہی علم ہے جو عصر نبوی اور عہد صحابہ میں موجود تھا۔

فہم کی کتاب ہے تو تمام زبانوں میں  
عقل کی کتاب ہے تو تمام زبانوں میں  
یعنی کتاب ہے تو تمام زبانوں میں  
عقل کی کتاب ہے تو تمام زبانوں میں

## اے سرزمین لکھنؤ! اے قاہرہ ہمارا!

محترم نرینہ محمد کھن  
مجھے ندوہ سے دیرینہ قلبی اتفاق رہا ہے، اگرچہ میں دارالعلوم دیوبند سے خارج ہوں لیکن اپنے گھروں میں ملا تالیف علی میاں صاحب ندوی کی تالیفات اور دوسرے اکابرین ندوہ کی تحریروں سے مسلسل استفادہ کرتا ہوں۔ ندوہ کا ایک عزیزند تصور کرتا ہوں۔

کبیر الدین فونڈان

گہوارہ ثقافت - تہذیب کا منارا  
اے سرزمین لکھنؤ! اے قاہرہ ہمارا  
علم و ادب کی بستی اے قرطبہ ہمارا  
تیرا ہر ایک ذرہ تیرے ہی ستارے  
ہر بارغ میں تمہارے بغداد کے نظارے  
شاہد ہیں گوشتی کے یہ خوشنما کنا سے  
صبح و رات ہی کو ہوتی ہے شرمساری  
شام بہشت جیسی ہر شام ہے تمہاری  
ذوالعلوم تیرا علم و ادب کی گنگا  
ایمان و دین کا دجلہ شعر و سخن کی جہا  
پیدا کئے وہ ہیں جس نے کتنے ادیب شاعر  
عالم، فقیہ و واعظ و دانشور و مفکر  
ندوہ" لوگوں میں جس کی ازہر کا خون جاری  
روح نظائیر ہے پیکر میں جس کے ساری  
دُنیا و دین کا ہے گویا حسین سنگم  
یا فکر و آگہی کا شقائق ایک زمر  
یا کارگاہ دانش ڈھلے ہیں ہمیں انسان  
یا جہل کا ہے قتل یا نشر گاہ ایمان  
یہ بوستان شبلی یہ گلشن سلیمان  
لوٹی صدا جہاں سے فصل خزاں پیشیاں  
بھکی ہوئی ہے جس سے دنیا علم و مرفان  
جین بہار سے ہے ہر پھول آج فرحان  
آئے ہیں یہ عنادل کھنکھریاں وہاں سے  
دل میں پیام لے کر کیا کیا کہاں کہاں سے  
ہے یہ دعاؤں فونڈان قائم رہے خدایا  
تسید علی میاں کا تادیر اس پہ سایا

## پروفیسر مسعود حسن رضوی سے ڈو یا دیگر ملامتیں

محترم غفران شاہ رحمن - ایچ۔ اے۔

پروفیسر صاحب سے پہلا ملاقات خواتین فونڈان کی کتاب "ہمارے شاعری" سے ہوئی۔ ان کے انداز بیان نے اتنا متاثر کیا کہ جیسے ہی کتاب پڑھ کر ختم کی طبیعت میں شدت سے تقاضا ہوا کہ پروفیسر مسعود حسن صاحب سے ملاقات کی جائے، اور ان سے ان کی کتاب کے متعلق تاثرات بیان کئے جائیں لیکن ان کی قیام گاہ تک مدینہ پہنچنے والا کوئی ملا نہیں۔ اس لئے بات آئی گئی ہوگی اور عمارت وقت گذر گیا لیکن ہماری شاعری اور اس کے متعلق گفتگو دل میں جا رہی تھی اور یہ خیال دل میں لے رہا تھا کہ جب میں پروفیسر صاحب سے ملاقات ہوگی "ہماری شاعری" سے متعلق اپنے خیالات کا مزہر اظہار کروں گا۔

اتفاق کی بات کہ دارالعلوم ندوۃ العلماء نے مئی ۱۹۷۰ء میں "سوانح مولانا صاحب الرحمن خاں شردانی صدر بار جنگ" شائع کی یہ سوانح شمس تبریز خاں صاحب نے حضرت مولانا علی میاں صاحب مظلوم الحائلی کی نگہرائی اور روایات کے مطابق تالیف کی ہے چنانچہ مولانا صاحب کا اس پر بہت ہی سہو اور جامع مقدمہ بھی ہے۔ یہ سوانح جب چھپ کر تیار ہوئی تو حضرت مولانا مظلوم نے لکھنؤ کے خاص خاص لوگوں تک اسے بوجھانے کا حکم دیا چنانچہ ان خاص لوگوں میں سے پروفیسر صاحب کی ذات گرامی بھی تھی حضرت مولانا نے فرمایا کہ اپنے ہاتھ سے براہ راست اس کتاب کو پڑھنا و پھیل کر پڑھنا تو تیار ہو گیا اور خوش بھی ہوا کہ اس زمانے آج پروفیسر صاحب سے شرف ملاقات حاصل ہو گیا لیکن پروفیسر صاحب کی جائے قیام سے اب تک ناواقف تھا، اب فکر اس کی ہوئی کہ کس وقت کس طرح پروفیسر صاحب کا کھرم علم کروں خیر کو شرف اور طلبہ سب کچھ مل جاتا ہے، خدا خدا کر کے پروفیسر صاحب کو مل گیا۔ گیت کھول کر بدمعسے میں گیا اور اتفاق سے اسی کمرے کے دروازے کھٹکٹائے جہاں پروفیسر صاحب آرام فرما رہے تھے معلوم ہوا کہ اسی وقت دیر پہلے میں نیست کے بعد اندر تشریف لے گئے تھے، طبیعت میں انہوں اور شرمندگی کا احساس ہوا کہ بہت ہی ناوقت آیا۔ آواز اور جہر دونوں سے پیرانہ سال کے آثار نمایاں تھے، فوراً ہی کسی پر بول گئے اور مجھے بھی بیٹھے کلمہ دیا۔ تکلف اور مہذبت کے انداز میں آئے صاحب بیان کیا، بہت ہی خوشی کے ساتھ

پروفیسر صاحب سے پہلا ملاقات خواتین فونڈان کی کتاب "ہمارے شاعری" سے ہوئی۔ ان کے انداز بیان نے اتنا متاثر کیا کہ جیسے ہی کتاب پڑھ کر ختم کی طبیعت میں شدت سے تقاضا ہوا کہ پروفیسر مسعود حسن صاحب سے ملاقات کی جائے، اور ان سے ان کی کتاب کے متعلق تاثرات بیان کئے جائیں لیکن ان کی قیام گاہ تک مدینہ پہنچنے والا کوئی ملا نہیں۔ اس لئے بات آئی گئی ہوگی اور عمارت وقت گذر گیا لیکن ہماری شاعری اور اس کے متعلق گفتگو دل میں جا رہی تھی اور یہ خیال دل میں لے رہا تھا کہ جب میں پروفیسر صاحب سے ملاقات ہوگی "ہماری شاعری" سے متعلق اپنے خیالات کا مزہر اظہار کروں گا۔

اتفاق کی بات کہ دارالعلوم ندوۃ العلماء نے مئی ۱۹۷۰ء میں "سوانح مولانا صاحب الرحمن خاں شردانی صدر بار جنگ" شائع کی یہ سوانح شمس تبریز خاں صاحب نے حضرت مولانا علی میاں صاحب مظلوم الحائلی کی نگہرائی اور روایات کے مطابق تالیف کی ہے چنانچہ مولانا صاحب کا اس پر بہت ہی سہو اور جامع مقدمہ بھی ہے۔ یہ سوانح جب چھپ کر تیار ہوئی تو حضرت مولانا مظلوم نے لکھنؤ کے خاص خاص لوگوں تک اسے بوجھانے کا حکم دیا چنانچہ ان خاص لوگوں میں سے پروفیسر صاحب کی ذات گرامی بھی تھی حضرت مولانا نے فرمایا کہ اپنے ہاتھ سے براہ راست اس کتاب کو پڑھنا و پھیل کر پڑھنا تو تیار ہو گیا اور خوش بھی ہوا کہ اس زمانے آج پروفیسر صاحب سے شرف ملاقات حاصل ہو گیا لیکن پروفیسر صاحب کی جائے قیام سے اب تک ناواقف تھا، اب فکر اس کی ہوئی کہ کس وقت کس طرح پروفیسر صاحب کا کھرم علم کروں خیر کو شرف اور طلبہ سب کچھ مل جاتا ہے، خدا خدا کر کے پروفیسر صاحب کو مل گیا۔ گیت کھول کر بدمعسے میں گیا اور اتفاق سے اسی کمرے کے دروازے کھٹکٹائے جہاں پروفیسر صاحب آرام فرما رہے تھے معلوم ہوا کہ اسی وقت دیر پہلے میں نیست کے بعد اندر تشریف لے گئے تھے، طبیعت میں انہوں اور شرمندگی کا احساس ہوا کہ بہت ہی ناوقت آیا۔ آواز اور جہر دونوں سے پیرانہ سال کے آثار نمایاں تھے، فوراً ہی کسی پر بول گئے اور مجھے بھی بیٹھے کلمہ دیا۔ تکلف اور مہذبت کے انداز میں آئے صاحب بیان کیا، بہت ہی خوشی کے ساتھ

کتاب "سوانح صدر بار جنگ" ہاتھ میں لے لی اور پھر لکھنؤ کے اناطول کھنکا کہ ڈیڑھ دو گھنٹے ہو گئے دل نے کہا اب جانے کی اجازت لینا چاہیے تاکہ کچھ آرام لاجبی موقع مل سکے، ایسا معلوم ہوا ہا تھا کہ ہارسہ کینے سے طبیعت برخواست ہوئی اور وہیں ارادہ نہیں تھا اس کا سبب یا تو مہذبت گفتگو سے دلچسپی یا آنے والے کے ساتھ اخبار بہت دم وقت کے گفتگو مقصد دلچسپ اور براہ مصلحت کہ دل میں پختہ ہوا تھا کہ اس سے بہت پہلے کیوں نہ آئے، اور ساتھ ہی ساتھ دل میں یہ بھی خیال کہ پروفیسر صاحب کے لکھنؤ کے دوران قلم کا فہم بھی ہونا چاہیے اور لکھنؤ آج تہذیب کی زندہ تاریخ کہاں لے گئے، انہوں صاحب کے ساتھ اٹھ بیٹھا اور دوبارہ زیادہ وقت لے کر آنے کا عہد کیا۔ پروفیسر صاحب کی گفتگو اس قدر مسلسل کہ آدھی گھنٹوں سے سنا، بار بار مصلحت جمع کرنا ہوتا۔

میں نے جب وقت پروفیسر صاحب کے ہاتھ میں "سوانح" پیش کی تو دل میں خیال آیا کہ وہاں جب راجن خاں شردانی صدر بار جنگ کے کسی پڑھے لکھے اور وہاں آدمی کی ناواقفیت کا کوئی سوال نہیں۔ لہذا میں نے یہ روایت کیا کہ کہا کہ آپ کی بار بار ملاقاتیں مولانا صاحب الرحمن خاں شردانی سے ہوئی ہوں گی، فرمائے گئے ہاں مشفقانہ میں وہ گفتگو آئے ہوئے تھے۔ لاگوری کو کھٹی میں قیام خاد میں میں ان سے ہا تھا اور انہوں نے مجھ سے پوچھا کہ کیا کہہ رہے ہو، میں اُن دنوں مرثی ایس ایٹ کر رہا تھا کہا نام تو بڑا اچھا ہے لیکن مرثیوں کے ان حصوں پر خصوصی طور پر تشریحی تکرار کرنے کی ضرورت ہے جہاں صاحب اہل بیت کے بیان کرنے میں اہل بیت کے منصب اور شان کا لحاظ نہیں کیا گیا۔

پروفیسر صاحب نے فوٹو صدر بار جنگ کی یہ بات جب نقل کی تو میرا ذہن بھی اس طرف متوجہ ہو گیا کہ یہ حضرات اہل بیت جو مرثیہ مہر و مشکور اور رعنائی اہل پر گزریں جتنے وہاں اور کہاں یہ نظر کسی کو لگے سرنگے پیر سے پرہ یہ بیان بالی تو جیسی اور سیرت کوئی کہتی ہے آری یہاں بیٹک ایسی سیرت نگاری سے ان مقدس حضرات کے اعلیٰ اور پاکیزہ کردار کو جو روح ہوتے ہیں۔

پروفیسر صاحب نے مجھ سے یہ فرمایا کہ کہ کتاب صدر بار جنگ سے انہوں نے کیا کیا لکھیں

کتاب "سوانح صدر بار جنگ" ہاتھ میں لے لی اور پھر لکھنؤ کے اناطول کھنکا کہ ڈیڑھ دو گھنٹے ہو گئے دل نے کہا اب جانے کی اجازت لینا چاہیے تاکہ کچھ آرام لاجبی موقع مل سکے، ایسا معلوم ہوا ہا تھا کہ ہارسہ کینے سے طبیعت برخواست ہوئی اور وہیں ارادہ نہیں تھا اس کا سبب یا تو مہذبت گفتگو سے دلچسپی یا آنے والے کے ساتھ اخبار بہت دم وقت کے گفتگو مقصد دلچسپ اور براہ مصلحت کہ دل میں پختہ ہوا تھا کہ اس سے بہت پہلے کیوں نہ آئے، اور ساتھ ہی ساتھ دل میں یہ بھی خیال کہ پروفیسر صاحب کے لکھنؤ کے دوران قلم کا فہم بھی ہونا چاہیے اور لکھنؤ آج تہذیب کی زندہ تاریخ کہاں لے گئے، انہوں صاحب کے ساتھ اٹھ بیٹھا اور دوبارہ زیادہ وقت لے کر آنے کا عہد کیا۔ پروفیسر صاحب کی گفتگو اس قدر مسلسل کہ آدھی گھنٹوں سے سنا، بار بار مصلحت جمع کرنا ہوتا۔

میں نے جب وقت پروفیسر صاحب کے ہاتھ میں "سوانح" پیش کی تو دل میں خیال آیا کہ وہاں جب راجن خاں شردانی صدر بار جنگ کے کسی پڑھے لکھے اور وہاں آدمی کی ناواقفیت کا کوئی سوال نہیں۔ لہذا میں نے یہ روایت کیا کہ کہا کہ آپ کی بار بار ملاقاتیں مولانا صاحب الرحمن خاں شردانی سے ہوئی ہوں گی، فرمائے گئے ہاں مشفقانہ میں وہ گفتگو آئے ہوئے تھے۔ لاگوری کو کھٹی میں قیام خاد میں میں ان سے ہا تھا اور انہوں نے مجھ سے پوچھا کہ کیا کہہ رہے ہو، میں اُن دنوں مرثی ایس ایٹ کر رہا تھا کہا نام تو بڑا اچھا ہے لیکن مرثیوں کے ان حصوں پر خصوصی طور پر تشریحی تکرار کرنے کی ضرورت ہے جہاں صاحب اہل بیت کے بیان کرنے میں اہل بیت کے منصب اور شان کا لحاظ نہیں کیا گیا۔

پروفیسر صاحب نے فوٹو صدر بار جنگ کی یہ بات جب نقل کی تو میرا ذہن بھی اس طرف متوجہ ہو گیا کہ یہ حضرات اہل بیت جو مرثیہ مہر و مشکور اور رعنائی اہل پر گزریں جتنے وہاں اور کہاں یہ نظر کسی کو لگے سرنگے پیر سے پرہ یہ بیان بالی تو جیسی اور سیرت کوئی کہتی ہے آری یہاں بیٹک ایسی سیرت نگاری سے ان مقدس حضرات کے اعلیٰ اور پاکیزہ کردار کو جو روح ہوتے ہیں۔

پروفیسر صاحب نے مجھ سے یہ فرمایا کہ کہ کتاب صدر بار جنگ سے انہوں نے کیا کیا لکھیں



# اسلام اور وطنیت

باد ہے اگر کا جین تیرے امی کی اسیل  
مغرب کی بدعت و وطنیت پر اقبال لکھی یہ صدائے  
فلک دور کس قدر تلخ اور ہے سے  
درویش خدمات ز شرفی ہے نہ خسرلی  
گھر میرا ز دل نہ صفا آن نہ ستر قد  
نیز تاریخ کے صفحات اس حقیقت پر شاہد ہیں کہ  
وطنیت مسلمانوں کے مذہبی روایات کے سراسر  
مناقی ہے۔

چنانچہ یہی وجہ ہے کہ جب ہم چودہ سو سال  
اسلامی تاریخ پر نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں اسلام  
کی ایک طویل از طولی قطار وطنیت سے بالکل  
بیگانہ و برپن، عین اسلامی رنگ میں نظر آتی  
ہے، مثلاً اسپین کا وہ ساحل جہاں ایک جاپاناز  
پرسالار طارق اپنے زیادہ واپس کی اپنی تمام  
کشتیوں کو تھرا آتش کے گویا زبان حال سے  
گویا نظر آتا ہے۔

ہمارا دیار و وطن کس ملک کا  
کوئی گوشہ یا کوئی ملک نہیں کہ ہمیں  
وطن، فرقہ اہل و عیال اور خوتن مانا  
کے فون کے شمار ہوں بلکہ دنیا کا ہر  
چرخ خواہ وہ فشنکی میں ہو یا تری میں ہا  
وطن اور ہمارا ملک ہے۔

سے تہذیب و تہذیب فریضہ خود وقت  
ہر ملک ملک است کہ ملک خداست  
اس طرح اسلامی تاریخ کے درختان کا تاج  
سولہ ابی وقاص، خالد ابن ولید، عثمان ابن عاصہ  
عبد ابن عامر، محمد بن قاسم اور تاج عظیم اذافریقہ  
تادم فزاس موسیٰ ابن نصیر وغیرہ کے اسمائے گوی  
تاریخ اسلام کے لئے ہمیشہ قابل فخر اور وطنیت و  
قومیت کے اوپر ہمیشہ ضرب کاری رہیں گے۔

البتہ اس بحث میں یہ اعراض ضرور پیش  
آتا ہے کہ جب وطنیت اور قید مقام سے اسلام کو  
کسی طرح کا کوئی واسطہ نہیں ہے تو نبی اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم کو اپنے وطن کے لئے جہت کس بنا بھی ہوا  
آنحضرت نے جہت فراتے وقت جو شرفی الف سے  
تیاہ ہو کر یہ گویا فرمایا تھا

واللہ اتع لاحب ارض اللہ الخ و اتع لاحب  
ارض اللہ الخ واللہ ووللا ان الصلح احب فی  
صلح ما خیرت۔

یعنی اسے سر زمین کہ جہاں تو مجھے خدا  
کی تلم روئے زمین میں سب سے زیادہ محبوب ہے  
اور خدا کے نزدیک بھی تو تمام روئے زمین سے زیادہ  
محبوب ہے۔ اگر تیرے ہاتھ سے مجھے تو سب نہیں  
تھکائے تو میں نہیں نکلتا۔

تعمیر کہ یہ انسان کا ایک اخلاقی جذبہ  
اور نظری حق ہے کہ وہ اپنے جانے پڑاوش کی جہت  
کرت تو جو وطنیت کو مذہب فعلی کی قرار دیا کئی  
کنازج نہیں دہرا دی ہاگر تاریخ کے صفحات

یہ اعراض اگرچہ تشویشناک ہے لیکن حقیقت  
کچھ لینے کے بعد پھر اس کی کوئی حیثیت نہیں رہتی  
شام مشرقی علاقہ اقبال نے جاوید نامہ میں اس  
اعراض کا نہایت ہی لطیف اور مقبول جواب یوں  
نظم کیا ہے۔

با وطن اہل وطن را نسبت است  
زانکہ از خاکش طلوع ہوتے است  
اندرین نسبت اگر داری نظر  
نکتہ بینی ز سو بار یک تر  
گر یہ از مشرق بر آید آفتاب  
باجمل ہائے شوح و بے حجاب  
در تب و تاب است از سوز و دروں  
ناز قید شرق و غرب آید یوں  
برود از مشرق خود جلوہ مست  
تا جب آفاق را آرد بدست  
ظلمت از شرق و مغرب بری است  
گر یہ آؤ از دوسے نسبت خادری است

مذکورہ اعراض میں جس درجہ میں اس لحاظ سے کہ  
اقبال کے اس اسلوب و انداز سے بہتر اسلوب غیر ممکن  
ہے۔ اس نظم میں آفتاب کی جوشال پیش کی گئی ہے  
وہ اپنے نمودار کے اعتبار سے ایک ایسی نمودار  
اور نثار ملکہ ہے کہ اس سے طلوع پخت کا کوئی  
خنیف سے خنیف پہلو بھی فوت نہیں ہے، فراتے  
ہیں کہ آفتاب اگر مشرق سے طلوع ہوا کرتا ہے  
اور اس بنا پر مشرق سے اس کو ایک طرح کی نسبت

ہی ہے لیکن فیض و اثر اس قدر عام اور وسیع ہے  
کہ اس کی دور سے وہ ہر قسم کی حد بندی اور مقامی  
ضمیمت یعنی شرقی خصوصیت سے بالکل مستثنی ہو جاتا  
ہے۔ بالکل اس طرح اگرچہ نبی اکرم صلی اللہ  
والسلام اور صحابہ کرام نے اپنے وطن کے لئے جہت  
و نسبت تھی لیکن مانند آفتاب اکلایض و اثر اس قدر  
عام اور وسیع تھا کہ اس کی دور سے وہ ہر قسم کی  
حد بندی اور مقامی خصوصیت سے بالکل مستثنی  
ہو جاتے ہیں اور اسلام کے اندر وطنیت کی

تردیہ ہو جاتی ہے اور اس کے خلاف اسلامی جذبات  
اقبال لکھی آواز میں یوں گویا لکھے ہیں  
بروایں دام بر سرخ و گر نہ  
کہ عقدا را بلند است آشیانہ

وطنیت کی مذمت کے لئے یہ تاریخی شہادت کافی  
ہے کہ اسمئے مسلمانوں کی مالگیر خوتن اور  
قوی وحدت کو آخامت صدر ہو جانا ہے جس  
کا درد انگیز نظر آج بھی چشم تصور کے سامنے آکر  
دل کو مجروح کر دیتا ہے۔

دور نہ جانیے میں چند ہی قدم کے فاصلہ  
پر بنگلادیش میں جذبہ وطنیت و قومیت نے جو  
بدول اٹکے ہیں، کیا ان کے درد انگیز و المناک  
خاطر نے ہلاک و جگیزگی پر بریت اور ظلم و ستم  
کنازج نہیں دہرا دی ہاگر تاریخ کے صفحات

# نفس کی غلامی ایٹیم بک سے زیادہ ہلاکت خیز اور تباہ کن

مترجم: سید ذکرت حسین، ہفتم عربی - ندوہ  
قرآن میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کا صاحب مصلحہ کے تحت  
عربی مضمون کا ترجمہ شریکینہ علیہ السلام جو مکہ مکرمہ سے شائع ہوئے  
دولت پور ماہنامہ "سابقہ العالم الاسلامی" سے چھپا تھا۔

اس دنیا میں آج جو زندگی ہم سر کر رہے ہیں  
اس کا ہر مختلف شکلوں اور متفرق صورتوں میں ہوا  
ان میں سے ہر ایک کا ایک مخصوص نام ہے مثلاً مشرقی  
زندگی، مغربی زندگی، جدید و آنتیا پندار زندگی  
اور قدما ت پرست پس انداز زندگی۔ اسکے علاوہ  
بھی بہت سے نام اور اصطلاحات رائج ہیں۔

لیکن حقیقت زندگی کی صرف دو ہی قسمیں ممکن  
ہیں، کوئی تیسری قسم نہیں۔ ایک قسم زندگی وہ  
ہے جو نفس کی غلامی پر قائم ہو، دوسری وہ جس کی  
اساس و بنیاد اللہ کی عبادت پر ہو۔ ان دو قسموں  
کے علاوہ زندگی کی دوسری نام قسمیں یا توان کی  
تاریخ ہیں یا فزاج۔

تو جس زندگی کی بنیاد نفس کی عبادت و غلامی  
پر ہوئی ہے، اس کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ انسان  
نفس کا بندہ اور شیطان کا غلام ہو نیز یہ زندگی  
ہر قید و بند سے آزاد اور بے نگام ہوتی ہے۔  
دوسری زندگی جس کی اساس اللہ کی عبادت  
اور ایمان پر ہوئی ہے، یہ اس مومن کی زندگی ہوتی  
ہے جو اپنے خالق پر ایمان و اعتقاد رکھتا ہے اور  
اپنی مرضی میں اللہ کے ارادہ اور اس کے حکم پر  
راہی ہوتا ہے۔ وہ پورے طور پر یہ اعتقاد رکھتا  
ہے کہ صرف اللہ کی ذات ہی ایسی ہے جو اس کے  
فائدوں اور فزاد، بات سے باخبر ہے، کائنات  
میں اس خدا کے علاوہ کوئی ذات ایسی نہیں جو  
خدا سے زیادہ اس کی منافع و مفزوریات سے  
واقف ہو نیز یہ کہ خدا نے وعدہ لاکر اللہ کی  
ایسی قسم ہے جس نے انسان کے لئے اصول و قویوں  
نازل فرمائے ہیں ان کو واجب العمل اور زندگی  
میں ان کے نفاذ کو فرضی قرار دیا اس لئے کہ زندگی  
کا قیام ان کے بغیر ممکن نہیں۔

انسان طبعاً العلوہ و تسلیم مرتب اس لئے  
سموت فرمائے گئے کہ وہ لوگوں کو تباہ ایک خدا  
کی زندگی کی دعوت دیں اور جب بھی کوئی نئی اپنی  
دعوت میں کارباز ہوتے ہیں اللہ کی عبادت نفس  
کی غلامی پر غالب آتی مگر یہ کہ نفس کی عبادت  
کا اثر کس زمانے میں ختم نہیں ہوا بلکہ مختلف  
زمانوں میں جب بھی اسے اچھے کا موقع ملا وہ

تو جس زندگی کی بنیاد نفس کی عبادت و غلامی  
پر ہوئی ہے، اس کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ انسان  
نفس کا بندہ اور شیطان کا غلام ہو نیز یہ زندگی  
ہر قید و بند سے آزاد اور بے نگام ہوتی ہے۔  
دوسری زندگی جس کی اساس اللہ کی عبادت  
اور ایمان پر ہوئی ہے، یہ اس مومن کی زندگی ہوتی  
ہے جو اپنے خالق پر ایمان و اعتقاد رکھتا ہے اور  
اپنی مرضی میں اللہ کے ارادہ اور اس کے حکم پر  
راہی ہوتا ہے۔ وہ پورے طور پر یہ اعتقاد رکھتا  
ہے کہ صرف اللہ کی ذات ہی ایسی ہے جو اس کے  
فائدوں اور فزاد، بات سے باخبر ہے، کائنات  
میں اس خدا کے علاوہ کوئی ذات ایسی نہیں جو  
خدا سے زیادہ اس کی منافع و مفزوریات سے  
واقف ہو نیز یہ کہ خدا نے وعدہ لاکر اللہ کی  
ایسی قسم ہے جس نے انسان کے لئے اصول و قویوں  
نازل فرمائے ہیں ان کو واجب العمل اور زندگی  
میں ان کے نفاذ کو فرضی قرار دیا اس لئے کہ زندگی  
کا قیام ان کے بغیر ممکن نہیں۔

انسان طبعاً العلوہ و تسلیم مرتب اس لئے  
سموت فرمائے گئے کہ وہ لوگوں کو تباہ ایک خدا  
کی زندگی کی دعوت دیں اور جب بھی کوئی نئی اپنی  
دعوت میں کارباز ہوتے ہیں اللہ کی عبادت نفس  
کی غلامی پر غالب آتی مگر یہ کہ نفس کی عبادت  
کا اثر کس زمانے میں ختم نہیں ہوا بلکہ مختلف  
زمانوں میں جب بھی اسے اچھے کا موقع ملا وہ

انسان طبعاً العلوہ و تسلیم مرتب اس لئے  
سموت فرمائے گئے کہ وہ لوگوں کو تباہ ایک خدا  
کی زندگی کی دعوت دیں اور جب بھی کوئی نئی اپنی  
دعوت میں کارباز ہوتے ہیں اللہ کی عبادت نفس  
کی غلامی پر غالب آتی مگر یہ کہ نفس کی عبادت  
کا اثر کس زمانے میں ختم نہیں ہوا بلکہ مختلف  
زمانوں میں جب بھی اسے اچھے کا موقع ملا وہ

آج کل سب سے بڑی حیثیت و دخل ہے  
کہ جو لوگ سیاست و تدبیر میں فاضل نظر آتے ہیں  
واقفانہ ہی نفس کے سب سے بڑے بھاری ہیں  
دنیا اور نام و قومیت کے غریب ہیں جو کہ دنیا  
کو تباہ کرنے پر تیار گئے ہیں اور ان کے پیروکار  
برابر ان کے لغزش قدم پر گمراہ چلے جا رہے ہیں۔  
یقین مانو، کہ نفس کی غلامی ایٹیم بک سے  
زیادہ ہلاکت خیز و تباہ کن ہے۔ یہ دیکھنا چاہیے  
کہ ان ایٹیم بکوں کا تذکرہ آتے ہی تم غصہ و غضب  
دیوانہ کی غلامی اور شیطان کی بندگی ہے۔

# یہی کشتی ملت کے ناخدا ہونگے

عربی مدارس کے قیام کے سب سے بڑی فرض یہ تھی کہ ایمان دین و ملت کے ایسے سپاہی تیار کیے  
جائیں جو ہر حال میں اسلام کی حفاظت کر سکیں اور اللہ کے دین کے بڑے بڑے سلاہ کو ہلکان  
آواز لگائے اور ملت کے حالات کے مطابق مفید و موثر عمل تیار کیا تھا  
اور غصہ و نظام تعلیم کے ایسے خاکے بنائے تھے جو اس وقت کی ضرورت کے مطابق تھے۔ جنگ وہ  
فنا نام رہی یہ نظام تعلیم مفید اور کارگزار ثابت ہوا لیکن اب جب کہ عرصہ سے حالات بدل چکے ہیں  
چہ کہ ہماری دستاویزوں میں بھی انقلاب ہو، زیادہ کی ضرورتوں کے مطابق پھر یہ نظام تعلیم مرتب ہوا  
تعلیم و تربیت کے ایسے اسلوب اختیار کیے جائیں جو ملکہ کو وقت کی ضرورتوں کے مطابق زندگی کے  
میراؤں کے لئے تیار کر سکیں۔ یہ کچھ کی ضرورت نہیں کہ آج کے طلبہ لاکھ ملار ہوں گے، قوم کی آس  
ان کے ہاتھ میں ہوں گی اور یہی کشتی ملت کے ناخدا ہوں گے۔

اسلام دوسرے مذاہب کی طرح صرف چند ماؤں اور جادوؤں تک محدود نہیں بلکہ زندگی کے تمام  
گوشتوں پر محیط ہے، دین و دنیا کی راہبازہ ترقی کی اسلامی تعلیم میں کس کجائش نہیں، غرضت سے کہ  
اسلامی تعلیم کا ہونا کا غصہ و لاؤ عمل ترتیب دینے وقت یہ حقیقت پیش نظر ہے تاکہ اللہ کوئی  
بنیادی غلطی نہ ہونے پائے اور ایسے تعلیم مرکز قائم ہو سکیں جو دین و دنیا کی جامعیت کو ختم نہ  
آج جو تھوٹے اٹھ رہے ہیں ان کا تدارک اگر ممکن ہے تو صرف اس وقت جب کہ ہم اس بنیادی سوال  
لوگوں کو کریں اور اس اصول کی روشنی میں اپنے مدارس پر ایک اسلامی نظم ڈالیں۔

یہ اپنی عرصہ سے ہو رہی ہیں اب شاید شکل ہی سے کوئی ملکہ ایسا ہو جو حالات کی نزاکت کو  
محسوس نہ کرنا ہو اور اس کے تدارک کے لئے مفید رہے۔ غرضت ہے کہ یہ باتیں اب عمل کا قالب  
اختیار کریں اور خیالی خاکوں میں حقیقت کا رنگ بھرا جائے، دین و ملت کے ختم کرنا کسی گمراہ  
ہوں جڑی اور فردعی اختلاجات نظر انداز کر کے مستقبل کی فکر کریں اور آنے والے خطرات کی پیش نظر  
ایک نئی نظیر اور ایک نئے اتحاد کی بنیاد ڈالیں، جہاں تک زندگی کے خادموں کا تعلق ہے وہ ہمیشہ کہیں  
آج بھی اتحاد و تعاون کے لئے ہیں اور اپنی جہاد کے مطابق ہر خدمت کے لئے حاضر ہیں۔

حضرت مولانا ناید الجواہر علی ندوی عازم سفر حجاز و لندن  
ناظم ندوۃ العلماء حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی غلامی حجاز شریف کے لئے ہیں بیعت  
کا وہاں ہر اپریل تک قیام رہے گا۔ ہر اپریل کو وہ لندن شریف کے لئے جائیں گے جہاں مالک  
میں انتظامی مصائب فرمائیں گے۔ حضرت مولانا غلامی کا واپسی اندازہ لگائے اس میں ہرگز  
حضرت مولانا غلامی کے خیر کے سرفہر مولانا محمد رابع ندوی ہیں۔  
ہر روز مجلس سنیہ مسجد حجازیہ ہے۔ یہ کتب و کتب پر مشتمل ہے جس سے علم کو آکر دفتر تعمیرات  
ندوہ کتب خانہ سے شائع کیا۔  
ادبیاتی: اصحیح حدیثی ندوی  
صحائف: جلال الدین شہرستانی ندوی